

## **Отчет о работе ресурсного центра «Семья и школа: обучаем и воспитываем вместе».**

В учреждении образования создан ресурсный центр «Семья и школа: обучаем и воспитываем вместе» (далее «Ресурсный центр») в рамках Программы сотрудничества отдела по образованию Чашникского райисполкома и Чашникского и Новолукомльского благочиний Витебской епархии в 2021 году. Руководит ресурсным центром Ионова Ирина Вячеславовна.

Задачами Центра являются:

- Повышение потенциала системы образования района за счет концентрации материально-технических, педагогических, интеллектуальных и информационных ресурсов;
- Информационная и научно-методическая поддержка образовательного процесса по реализуемому содержательному направлению;
- Ведение инновационной деятельности;
- Выявление образовательных потребностей педагогов и руководителей учреждений образования района;
- Консультирование педагогов учреждений образования района, оказание им информационно - методической поддержки по актуальным вопросам педагогической деятельности;
- Распространение перспективного педагогического опыта, ознакомление педагогической общественности с результатами работы по реализуемым содержательным направлениям через сопровождение сайта, электронных СМИ, осуществление издательской деятельности;
- Эффективное использование материальных и кадровых ресурсов.

Через систему воспитательной работы в направлении духовно-нравственного воспитания решаем ряд задач, а именно:

- Формируем представления детей о таких понятиях, как стыд, совесть, прощение, примирение, милосердие, честность, доброта, любовь;
- Воспитываем уважение к нравственным нормам христианской морали. Учим различать добро и зло, хорошие и плохие поступки, прощать обиды, быть отзывчивыми, внимательными к сверстникам и старшим. Создаем условия и вызываем желание совершать хорошие поступки, творить добро;
- Даем детям, а подчас и их родителям первоначальные представления о духовном мире, знакомим с основными религиозными понятиями, элементарными сведениями из Священной Истории;
- Формируем позицию неприятия циничного рационализма, жестокости, хамства, равнодушия и эгоизма;
- Помогаем семье в формировании ценностной сферы личности ребенка на основе приобщения к традициям Православной духовной культуры.

Традиционные формы работы с учащимися по вопросам духовно-нравственного воспитания: беседа, душевная беседа, диспут, лекция,

видеозал, выставки детского творчества. Ресурсный центр становится действительным помощником, позволяет быстро найти и аккумулировать информацию, придать традиционным формам новую окраску.

На таких мероприятиях учащиеся вместе с учителями и родителями размышляют над важнейшими вопросами жизни: Что такое человек? В чем смысл жизни? Почему надо следовать добру и избегать зла? Почему нравственная личность созидает и живет, а безнравственная разрушает и умирает? И др.

Информация, полученная из источников ресурсного центра, позволяет педагогам последовательно и глубоко говорить с детьми о морали, нравственности и духовности, об их значении в жизни человека, семье и общества, о душе, совести, обязанностях человека раскрывать перед ребятами жизненные смыслы традиционных нравственных заповедей.

Такие воспитательные мероприятия несут добро, культивируют его, способствуют обретению положительного нравственного опыта.

Это:

- Уроки нравственности» Альтруизм спасет мир», «Урок длиною в жизнь», «Час доброты», «Ложь как темная сторона жизни», «Глаза-зеркало души», «Что значит быть настоящим человеком?!»
- Откровенный разговор: «Мои ценности», «Стройте храм своей души»;
- Ток-шоу для старшеклассников «Твой выбор»;
- Задушевные беседы: «Что такое духовное богатство?», Раство и Каляды: паняці тоесныя ці розныя?», «Святыни белорусской земли», «Православное почитание икон»;
- Дни православной книги «Через книгу к духовности»;
- Пасхальные и Рождественские фестивали;
- Богородичные праздники;
- Викторины и интеллектуальные игры «По страницам православной книги», «Православные праздники», «Аукцион народной мудрости», «Колесо истории»;

Важным моментом таких занятий является и творчество. Дети рисуют, изготавливают поделки. В канун Покров Богородицы, Рождества Христова, Пасхи мы получаем чудесные результаты. Это выставки «Пасхальный перезвон», «Рождественский сувенир», «Калядная зорка».

С учащимися начальной школы и 5-6 классов интересной формой работы является проведение акций «Пусть всегда будет мама» ко Дню Матери, «Слово не воробей...» к Неделе бесконфликтного общения, «Пусть всегда будет солнце», «Теплом добра согреты», «От улыбки станет всем светлей», «Копилка добрых дел», «Фейерверк добра», «Чудеса на Рождество» и др, цель которых – воспитание толерантной личности, способной к эмпатии и милосердию.

Уже традиционно течение учебного года организуются встречи священника с родителями учащихся на общешкольных родительских собраниях, лекториях, родительских конференциях: «Православные

традиции и праздники», «Ребенок учится тому, что видит у себя в доме», «Духовно-нравственное здоровье», «Время читать добрые книги», «Как наше слово отзовется», «Духовность и православные традиции».

Творческой группой педагогов ресурсного центра проводится целенаправленная работа по привлечению учащихся к участию в разнообразных конкурсах.

В учреждении образования организованы факультативные занятия для учащихся «Основы духовно-нравственной культуры и патриотизма», которые проводит учитель истории и обществоведения, целью которых является формирование духовно-нравственной культуры и патриотизма учащихся на основе использования потенциала христианских традиций и ценностей белорусского народа.

На базе ресурсного центра проводятся мероприятия в рамках шестого школьного дня, акции, совместные со специалистами социально-педагогической и психологической службы профилактической направленности, мероприятия с участием представителей церкви.

Согласно Положения о порядке, условиях, содержании и формах взаимодействия учреждений образования с религиозными организациями в вопросах воспитания обучающихся, в соответствии с п. 10 ежемесячно проводится лекторий «Основы православной нравственности» с охватом всех параллелей учащихся, с подтвержденными заявлениями законных представителей на участие в мероприятиях.

С 2022/2023 учебного года в учреждении образования реализовывается инновационный проект «Внедрение модели развития культуры межличностного общения как фактора создания бесконфликтного пространства учреждения образования».

Целью современного образования является формирование и развитие качеств личности, необходимых ей и обществу для включения в социально-значимую деятельность. Одним из компонентов развития личности является культура общения или коммуникативная культура учащегося.

Цель проекта: внедрение модели развития культуры межличностного общения обучающихся как фактора создания бесконфликтной среды учреждения общего среднего и среднего специального образования, направленной на профилактику деструктивного взаимодействия субъектов образовательного пространства.

Наша школа присоединилась к участию в республиканском проекте «Школа как пространство доверия», который был инициирован Республиканским центром Психологической Помощи, как самая крупная школа района, креативная, школа с высоким потенциалом педагогических кадров, имеющих опыт успешной реализации предыдущих инновационных проектов.

05.01.2023 года на методическом объединении классных руководителей прошел первый обучающий блок, посвященный созданию доверительных отношений в классе, установлению общих правил, умению

разглядеть позитивную цель даже в сложном поведении учащихся и получить необходимую обратную связь. В течение третьей и четвертой четверти состоится второй и третий блоки, направленные на развитие навыков самопомощи при стрессовых состояниях, работе со сложными случаями, игре в учебном процессе, работе с родителями.

Работа ресурсного центра проводится согласно составленному плану работы.

03-08.10 Выставка литературы и методических разработок «Секреты семейного воспитания» в школьной библиотеке. Выставка духовно-нравственной литературы «Детское чтение для сердца и разума».

1 раз в месяц проводится консультирование родителей (законных представителей) специалистами СППС:

15.10.2022 Детско-родительский практикум «Секреты общения»

27.10.2022. «Виды насилия и их последствия»

21.11.2022 «Меры наказания и поощрения в семье»

23.09.2022. Занятие в Школе православной нравственности. Беседа «О терпимости». 6 кл.

Октябрь, 2022г. Общешкольное родительское собрание «Работа ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию учащихся».

Районный этап XXV Республиканской выставки-конкурса декоративно-прикладного творчества учащихся «Калядная зорка»:

I место - Мостепанов П., 3г

II место – Калиниченко В., 4г, Ламан С., 2В, Тялаш А., 6В.

III место, Пашков Т., 10Б

Воспитательные классные часы: «Жизнь – главная ценность каждого человека»; «Что такое «Хорошо» и что такое «плохо»?». «Ответственность. Мораль и законы»; «Сильные духом» (Ко дню инвалида).

Участие в областном конкурсе «Кладезь мудрости».

08.10 «Громкие чтения» для учащихся 4-х классов «О жизни Сергия Радонежского».

11.10 Для учащихся 3-х классов представлена презентация «Покров».

10-14.10.Конкурс детских рисунков «Моя мама лучше всех», для 2-4 кл.

На основании п.2.1. Протокола №1 заседания Координационного совета главного управления по образованию Витебского облисполкома, Витебской и Полоцкой епархий Белорусской Православной Церкви по вопросам сотрудничества в области образования и воспитания от 22 июля 2021 года, с целью определения путей сотрудничества и координации деятельности в духовно-нравственном направлении, на основании Приказа «О создании инициативной группы» от 12.10.2022 г. создана инициативная группа по духовно-нравственному воспитанию учащихся в составе: методистов, зам.директоров, педагогов, руководителей центров, протоиереев.

Первое заседание инициативной группы состоялось 19.10.2022г. с участием приглашенных гостей из Витебска.

Доклад: «О совместной деятельности учреждения образования и Новолукомльского благочиния Витебской епархии в рамках работы ресурсного центра «Семья и школа: обучаем и воспитываем вместе».

Присутствие на открытии районного ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию учащихся на основе православной культуры и традиций белорусского народа» в «Средней школе №1 г. Чашники имени героя Советского Союза Е.Ф.Ивановского».

С 25.11.2022 – 10.12.2022 прошли консультации для родителей: «Насилие в семье – куда обратиться?», «Правила бесконфликтного общения в семье», «Родителям о психологическом насилии в семье – его признаках и последствиях».

С 25.11.2022 по 03.12.2022 в I- IV классах прошел конкурс рисунков «Мир без насилия».

30.11.2022 с участием группы педагогической направленности прошли позитивные перемены «Как разрешать конфликты» для уч-ся VII классов.

Ноябрь, 2022. Участие в Витебских областных образовательных Свято-Ефросиниевских педагогических чтениях «Формирование у учащихся семейных ценностей на основе народных традиций».

5 декабря стартовала ежегодная республиканская благотворительная акция «Чудеса на Рождество», которая организуется и проводится для воспитанников детских домов, школ-интернатов, приютов, для детей – сирот, детей-инвалидов, детей, находящихся в реабилитационных центрах, больницах, нуждающихся в оздоровлении и лечении.

10 декабря состоялся круглый стол «Ребята, давайте жить дружно!» для уч-ся 5 классов.

Декабрь, 2022. Участие в открытой областной выставке-конкурсе изобразительного творчества среди детей и молодежи «Рождественские мотивы» 2023г. (Василевский Егор. 10 кл.)

11.01. Акция «Дари любовь. Храни добро» в рамках республиканской благотворительной акции «От всей души».

Январь, 2023г. Педагогический совет. Тема пед.совета «Духовно-нравственное воспитание – основа гармоничного развития личности». Доклад: «Роль ресурсного центра в формировании христианских ценностей подрастающего поколения».

Февраль. На «уроке мужества» во взрослой городской библиотеке учащиеся 9-х классов нашей школы узнали о подвиге солдата чеченской войны, Е. Родионове, который был канонизирован и введен в лик святых месточтимых после смерти.

Регистрация участия в открытых областных образовательных Сретенских чтениях «Патриотизм и гражданственность как духовный выбор человека».

Регистрация участия в международной научно-практической конференции «Патриотическое воспитание: новые методики, опыт и перспективы».

Организовываются экскурсии в г. Минск, в музей истории Великой Отечественной войны, в историко-культурный комплекс «Линия Сталина».

Продолжается работа по формированию фонда аудиовизуальных и интерактивных средств обучения, медиатеки. Имеются диски с аудио и видеозаписями, методическая копилка мероприятий духовно - просветительского характера предназначенная для работы педагогов и обучающихся. Собраны методические материалы разработанные классными руководителями для проведения классных часов патриотической направленности.

В соответствии с приказом отдела по образованию Чашникского райисполкома от 23.09.2022 № 306 «Об организации работы районных ресурсных центров» с целью распространения эффективной педагогической практики продолжена деятельность ресурсного центра учреждения образования «Семья и школа: обучаем и воспитываем вместе» в 2022/2023 учебном году.

Основной целью деятельности Центра является распространение перспективного педагогического опыта, обеспечивающего решение приоритетных направлений образования и воспитания обучающихся.

Согласно Положения о порядке, условиях, содержании и формах взаимодействия учреждений образования с религиозными организациями в вопросах воспитания обучающихся, в соответствии с п. 9 в 2022/2023 учебном году ресурсный центр продолжает свою работу. Создан план работы ресурсного центра, включенный в план воспитательной работы учреждения образования на текущий учебный год.

Приоритетом в совместной деятельности учреждений образования и Белорусской Православной Церкви должно стать формирование у детей и учащейся молодежи активной жизненной позиции, основанной на фундаменте христианства.

Февраль, 2023г.

Руководитель центра ИONOVA И.В.